

a protivníci so Židmi 10 mandátov, dôsledku čoho nebol z našej strany zvolený starosta, vzdor tomu, že predtým sme mali starostu z našej strany.

O špinavej agitácii ani hovoriť nechceme, to si môže každý predstaviť, keď sa im podarilo našu silnú stranu zlomiť. Do obecného zastupiteľstva diktátor zo Štubnianskych Teplíc nahromadil takých ľudí, ktorí nemajú vôbec žiadny záujem v prospech obce, lebo sú bezmajetní, dôsledku čoho by sa im dalo ľahko s cudzím majetkom šafáriť.

Keďže protivníci zvíťazili špinavým a neslýchaným terorom /letáky a pod./, je odôvodnený dôvod na okamžité rozpustenie obecného zastupiteľstva, pri tom žiadame, aby ako vládny komisár bol menovaný náš obľúbený starosta Ondrej Sitár, ktorý je agilným, spoľahlivým a dlhoročným pracovníkom našej Hlinkovej slovenskej ľudovej strany.

V Štubnianskych Tepliciach dňa 28. okt. 1938⁹.

Vrelej oddanosti:¹⁰

ŠOKA Martin, fond OÚ Martin, 3024/38 prez.

Dokument 5

*Manifest Židom zo 4. 11. 1938 vydaný Židovskou Národnou Radou, ktorý ich vyzýval k spolupráci s autonómnou vládou*¹¹

MANIFEST ŽIDOM.

Uskutočnil sa dávny sen národa slovenského za autonómiu.

Slovenské židovstvo privítalo tento akt spontánnymi prejavmi lojality. Uistili sme vládu slovenskú, že sme ochotní úprimne spolupracovať na zveľaďovaní dŕžavy slovenskej a že úprimne chceme pomáhať pri spravodlivom rozložení všetkých problémov.

Dávame svoje sily do služieb Slovenskej Krajiny a tohto štátu, lebo chceme ich zdarný vývoj a úspech. Zapojujeme sa do práce ako celok a každý jednotlivec a preto chceme sa vnútorne posilniť a zjednotiť pre ťažké úlohy, ktoré nás čakajú.

Preto chceme ako Židia ďalej pestovať svoj náboženský a národný život, aby sme predovšetkým židovskej mládeži v najužšom spojení s našimi všetkými etnickými hodnotami dodali duševný a mravný obsah, zvlášť nutný pre ťažký život dneška. To znamená zachovať a vybudovať všetky naše

⁹ Krajinský úrad v Bratislave rozpustil obecné zastupiteľstvo v Turčianskych Tepliciach 5. 11. 1938. ŠOKA Martin, fond OÚ Martin, 3024/38 prez.

¹⁰ Po textom sa nachádza 9 z väčšej miery nečitateľných podpisov.

¹¹ Manifest je datovaný podľa Židovských novín – 4. 11. 1938.